



镇头三峡大坝 镇尾三峡人家 三斗坪72家民宿 一年揽客27.6万

湖北日报全媒体记者 金凌云 通讯员 袁平 岳黎



三斗坪集镇风貌。(资料图片)

7月17日，宜昌市夷陵区三斗坪镇，一辆辆满载游客的大巴呼啸而过。街道两旁，三步一家民宿，五步一家餐馆，争相迎客。三斗坪镇是全国特色景观旅游名镇——镇头三峡大坝，镇尾三峡人家，一个镇，串起两个5A级景区。

供需矛盾催生民宿机遇

2014年，三斗坪镇开起了第一家民宿——“花筑·锦时”。老板高桢回忆，三峡大坝旅游景点免费后，散客蜂拥而至，当时镇上仅有一家30间房的招待所，接待能力远远不够。

“开业第一天，民宿瞬间就被订满，订不到房间的游客，就搭帐篷住在院子里。”她说，民宿这9间客房，为她攒下了第一桶金。

游览“两坝一峡”的自驾游游客，大多数会在这里住上一天：一天观大坝，一天看西陵峡。村里许多脑子灵活的村民，纷纷将自家民房改成客房对外揽客。

“当时民宿还不多，收益特别好。”2016年，从事装修行业的赵雄威转行，在集镇开了一间客栈，取名“兰山与宿”，10间房收益可观。2022年，他又顺势将小楼斜对面的房屋租下，改造出拥有28间房的客栈，并请专业设计人员精心打造。

三斗坪镇是移民大镇，人均土地少，新建大

高端民宿争相投资“坝景房”

最近一周，作为三峡大坝坝基所在地的三斗坪镇中堡村，热闹非凡。

7月14日，三峡水库开启9孔泄洪，奔腾的水柱、恢宏的景观，吸引大批游客慕名前来。

紧邻观景平台的民宿“拾伍·月舍”，也变得一房难求。“从来没想过，躺在床上就能看大坝泄洪，站在阳台上，感觉水雾都要拍到脸上了！”武汉游客江珊一家非常兴奋，孩子直到深夜还趴在窗户口，看灯火中的大坝泄洪。

民宿老板颜超是一名90后，曾经从事装修行业。中堡村的稀缺旅游资源，让他下决心投资200多万元，租下村民房屋，改造出高品质民宿。自去年10月开业以来，他的民宿已接待游客超4000人。

随着三斗坪镇的名声越来越响，在外地事业有成的能人、民宿连锁品牌机构，纷纷来到三斗坪投资。新的理念，不断推动民宿迭代。

“九间房”是镇上招商引资，首家落户三斗坪

引客留客考验民宿“软实力”

三斗坪沿江而建，街道是长条形，沿街已无更多空间发展。为让更多民宿业态落地，三斗坪镇向半坡发展民宿经济。

位于三斗坪沿江后山的“半山雅望”民宿，是今年5月新开业的。在这里，三峡大坝、五级船闸、西陵长江大桥等景观一览无遗。

老板望晓蓉曾在深圳工作，2016年返乡创业，在三斗坪镇打造半坡民宿康养经济带，她是坡上第一家落户的民宿。

民宿一共7间房。“游客来了没有说景色不好的，但是基础设施还有待提升。”她说，现在比较头疼的是交通问题，由于新路刚通不久，没有指示牌，游客常被导向附近小路，加上山路陡峭，吓退了不少游客。

望晓蓉透露，“半山雅望”民宿总投资超过千万，除了装修和人工这些大头开支，在污水处理、

型宾馆土地资源不足，政府便出台政策，鼓励村民改造自家闲置房屋做民宿。

园艺村党支部书记刘晓华说，当时，只要是愿意开办民宿的村民，村里均免费提供鲜花绿植等装饰品；开办农家乐超过5桌的，每户补贴1万元，鼓励村民谋出路。

为了做大民宿产业，村里还连续多年组织村民和民宿老板外出莫干山、重庆等地学习民宿管理。一些村民积极与旅行社对接，开展团餐、团体接待等业务。

送上门的生意，让百姓尝到了甜头。一时间，三斗坪镇民宿、农家乐如雨春笋般涌现，也带动了产业分工的细化。专门打扫房间的流动小时工，旅游旺季专为民宿提供服务，打扫一间房25元。

如今，全镇民宿增至72家，20间房以上的超过30家，全镇民宿业年收入超过2500万元。而高桢也将民宿生意做到重庆，成为30多家民宿的合伙人。

的高端民宿。此前，“九间房”已在襄阳、洛阳、深圳等地开有数家门店。

“中堡村店是我们全国第七家门店，90%的房间可通过落地大窗观赏三峡大坝。”民宿运营负责人王丽介绍，当初门店选址正是看中这里独一无二的地理优势。

去年3月开业后，“九间房”半年内已有3次团体包场，全年入住率高达80%。“九间房”的到来，搅动了一池春水，市场化的运营模式、专业的管理、前卫的装修风格引来本地民宿争相效仿，装修升级，掀起品质竞争。

位于三斗坪镇中心的“方寸小院”，今年来了两个云南的年轻人。他们将品茶、瓷器、心灵疗愈作为特色体验，融入民宿的服务当中。

三斗坪镇旅游产业负责人田舒寒介绍，今年，三斗坪镇的高品质民宿已达10家，数量显著增加，且风格各不相同，可以满足游客多元化、个性化需求。

饮用水处理、道路、用电等方面，花费也不小。“九间房”民宿租用的是村集体土地，前期建设装修投入达到800万元，按照80%的入住率，5年才能回本。

田舒寒坦言，村民自住房屋改造而成的民宿，存在一定的同质化、低端化等情况，每间房的打扫成本、布草清洗成本、一次性洗护用品等，对村民的经营水平都是考验。而外来高端民宿投资者，最担心的是土地问题，“所租房屋或土地一旦产生纠纷，前期投入可能打水漂”。

近年来，三斗坪镇持续引进外来投资者，改善高品质民宿供给不足的问题。“游客对特色体验的要求各不相同，但是对舒适、干净、安全的要求是统一的，许多民宿还有很大的提升空间。”三峡大学三峡智库文旅专家陶如良说。

零下3℃! 远安溶洞滑雪冰火两重天

湖北日报全媒体记者 吴坚 通讯员 王倩

7月22日，三伏酷暑，热浪灼人。远安县武陵峡口溶洞四季滑雪场入口处，游客换上滑雪服、戴上头盔，进入零下3℃的冰雪天地，一秒“入冬”。

这是国内首个天然洞穴滑雪场，位于远安县河口乡落星村，依托溶洞低温优势和自然地形顺势而建。滑雪场占地约3000平方米，建有初级滑道区、儿童娱雪区，滑道总长110米，造雪后积雪深度可达30厘米以上。洞内最多可同时容纳200人滑雪，单日最大接待量为1500人次。

武陵峡口景区负责人彭天云说，该景区为国家4A级旅游景区，是集原始生态峡谷景观、农耕体验、温泉养生、户外及洞穴探险等运动为一体的综合性旅游休闲胜地。这个全长近2公里的溶洞，过去主要用来观光，虽常年保持13℃恒温，但因亮点不足，少有游客。

去年，彭天云突发奇想，利用溶洞末端长约150米、宽约16米、高约28米的巨大洞厅，打造四季滑雪场，实现“溶洞+滑雪”文旅融合，让广大游客在炎炎夏日体验反季节

冰爽。中国地质调查局武汉地质调查中心驻落星村工作队第一书记王树丰利用专业优势，对溶洞进行了全方位地质勘察，确认溶洞具备建造滑雪场的安全条件。根据王树丰的建议，景区在滑雪场上空搭建了钢架，进一步巩固安全性。远安县文旅局还与景区一同考察了国内多个室内滑雪场，并赴四川、贵州等地考察溶洞业态。

“溶洞滑雪场开放后，日均接待量均在500人次以上。”彭天云说。

7月6日，昭君故里宜昌兴山，来自全国各地的1000多名游客，跳进风光旖旎的高岚河，在朝天吼景区体验了一把独特的隧洞漂流。

这个有别于传统峡谷漂流的新玩法，一经推向市场，便凭借差异化体验，成为宜昌今夏的当红旅游目的地。

7月20日以来，全省各地气温再创新高，朝天吼漂流景区也迎来了今夏第一波高峰。上周末，朝天吼客流共计2.3万人，带动高岚河沿线民宿一床难求。

朝天吼漂流景区位于兴山县水月寺镇高岚村，漂流河段全长6公里，高低落差148米，两岸山水相映，如同“十里画廊”。

去年全年，朝天吼景区迎客超30万人次，旅游收入超过6000万元。高岚河流域近百家民宿、农家乐扎堆崛起，沿线其他景点也跟着出圈，拉动整体收入超过4000万元。

一条高岚河，去年为沿岸带来旅游经济效益超过一亿元。

兴山高岚河流域治理生态富民 一条河“漂”来亿元真金白银

湖北日报全媒体记者 金凌云 通讯员 乔长姣 王雷

隧洞漂流寻求差异化市场

朝天吼隧洞漂流是高岚河流域综合治理与开发项目之一，总投资达1.24亿元。在此之前，“爽就朝天吼”的广告语，早已让惊险刺激的朝天吼漂流名声在外。

朝天吼景区副总经理罗建军介绍，隧洞漂流全程约4.7公里，落差88米，包含3.3公里峡谷漂流和1.4公里光影隧洞漂流。整条漂流河道穿梭在高岚十里画廊，游客在峡谷可观赏朝天吼、昭君石、骆驼峰等奇石险峰，尽享大自然的磅礴气势与秀美风光。

而隧洞漂流的途经段，由天然溶洞改建而成，两段隧洞分别长770米和617米，洞内幽深静谧，配合高科技声光影特效，让游客在漂流过程中，既能感受到大自然的鬼斧神工，又能体验现代科技与大自然的完美融合。

隧洞首漂当天，景区内的樱花山庄开门迎客，加上高岚山庄民俗酒店、朝天吼假日酒店和房车露营地，景区可同时容纳1000人住宿。

作为国家4A级景区和省级旅游度假区，朝天吼漂流景区自2007年以来，累计接待漂流游客超过500万人。罗建军说，景区以漂流运动为龙头，现已延展至研学旅行、国防教育、峡谷飞索、房车露营地等多元化旅游项目，形成集多种旅游项目于一体的综合性景区。

借助其得天独厚的自然水域条件，从2010年至今，朝天吼漂流已成功举办了11届国际自然水域漂流大赛，吸引了6万多名运动员参赛观光。

一个采矿大村的生态转型

高岚村所在的水月寺镇，矿产资源种类多、储量高，已发现矿产19种，其中硫铁矿等远景储量达1000万吨以上，金矿、铅锌矿等远景储量达100万吨以上。

高岚村党支部书记李明介绍，过去，村里以采矿为主，近半村民在上游硫铁矿务工。“因为矿场污水，高岚河的水都是浑黄色。”他说，那时候高岚以风景闻名，但是来看山的游客极少留下。每到汛期，大雨造成山洪暴发，河段因年久失修，沿岸每年至少要被淹两次，周边村民难以忍受，纷纷搬走。

2000年前后，上游矿山逐步关停，河道开始整治。生态好转后，兴发集团旗下湖北昭君旅游文化发展有限公司收购高岚大峡谷景区，在高岚河复阳河河道建设漂流景区，投资8000多万元对河道进行改建修整，科学设计水流落差、河床平整度、河床宽度、水量，并在上游修建雷溪口、马儿坝、睡佛



高岚河大瀑布。(湖北日报通讯员 李阳 摄)

暑期2000多学子涌入五峰“耕读”

湖北日报讯(通讯员胡鹏)暑假以来，五峰土家族自治县的“耕读”研学热度持续攀升。截至7月中旬，已有武汉、荆州、宜昌等地的2000余名学子涌入五峰。

五峰全境皆山，平均海拔1100米，素有“云上五峰”之称。这里的野生动植物标本、广阔的茶园、特色种植养殖的乡村田野，成为研学的“无边课堂”。

在百年“林药蜂”生态科普研学基地和五峰中草药基地内，来自武汉市武昌区的同学们，正通过探究“武陵山药都”，了解“林药蜂共生”的生态现象，认知生态融合发展。

在非遗传课堂上，大家闻香寻楚脉，跟随授课教师一起了解各种香草，学习制香技艺，在袅袅香气中探寻楚地的文化脉络和人文精神。

“纸上得来终觉浅，走出教室亲眼看过亲身体过，学生才更有感触和收获。”五峰耕读教育大学堂校长谭天说，通过研学旅行，课本里许多抽象的生物知识直接展示在孩子们眼前，能让他们获得“活生生”的自然教育体验。

2021年5月，五峰县委、县政府创办五峰耕读教育大学堂，通过整合县域资源，打造“全域研学”模式，在建设一批以生态文明教育、乡村耕读劳动

为核心的实践基地的基础上，同步开发独具地域特色和民族特色的研学课程。近年来，五峰耕读教育大学堂已累计接待各地学子超10万人次。



暑假以来，五峰土家族自治县的“耕读”研学热度持续攀升。(受访单位供图)